

省委统战工作会议召开

陈刚讲话 吴晓军主持

本报讯(特约记者 莫昌伟 张晓英)3月29日,省委统战工作会议在西宁召开。会议深入学习贯彻党的二十大精神和中央统战工作会议精神,全面贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,总结工作、分析形势、部署任务,推动全省统战工作高质量发展。

省委书记、省人大常委会主任陈刚出席第一次全体会议并讲话,省委副书记、省长吴晓军主持。省委常委、统战部部长班果在第二次全体会议上作总结讲话,副省长杨志文主持。省领导汪洋、才让太、王大南、朱向峰、衣述强、吕刚、彭友东、查庆九出席第一次全体会议。

陈刚指出,要深刻把握做好新时代党的统战工作的重大要求,认真学习、深刻领会习近平总书记在中央统战工作会议上的重要讲话精神,全面贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,准确把握新时代统战工作面临的时和势、使命和任务,正确处理固守圆心和扩大共识、潜绩和显绩、原则性和灵活性、团结和斗争的关系,坚决落实重点任务,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来。

陈刚强调,要坚持问题导向、目标导向、结果导向,奋力开创新时代青海统战工作新局面。全面落实我国新型政党制度,研究具有青海特点的政治协商办法,完善政党协商的内容、形式、程序和机制,搭建党外人士知情明政、建言献策的直通平台。深入铸牢中华民族共同体意识,把民族团结进步创建摆到全局位置,进一步细化铸牢中华民族共同体意识的政策举措,推动创建工作从“数量领先”向“示范引领”转变提升。坚持我国宗教中国化方向,加强对宗教界的思想政治引领、对寺院的依法治理、对宗教教职人员的管理,不断增进宗教界人士和信教群众的“五个认同”。发展壮大各领域各阶层统战力量,做好党外知识分子、新的社会阶层人士、非公有制经济人士、党外代表人士、港澳台和海外人士统战工作,为现代化新青海建设汇聚磅礴力量。切实加强网络统战工作,加强对网络人士的思想引导,把“面对面”和“键对键”结合起来,努力营造网上统战工作的良好环境。

陈刚强调,要全面加强党对统战工作的领导,压实主体责任,构建大统战格局,发扬斗争精神,加强自身建设,把统战工作与平安青海建设“十个一”的要求结合起来,与经济社会发展、基层党建、社会治理、改善民生等工作有效融合起来,深入开展基层统战工作,形成全省上下一盘棋、有关方面协同联动的工作局面。

吴晓军在主持时指出,各地各部门要深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,切实把思想和行动统一到党中央决策部署和省委工作要求上来,坚持围绕中心、服务大局,扎实做好全省统一战线各领域重点工作,着力完善大统战工作格局,最大限度凝聚人心、汇集力量,努力开创全省统战工作新局面,为奋力谱写社会主义现代化国家青海篇章作出新的更大贡献。

班果在总结讲话中指出,要增强“统”的意识,在把牢政治方向中坚定信心。要强化“统”的使命,在发挥政治优势中服务中心。要提高“统”的本领,以“统”聚合力。要健全“统”的体系,坚持把党的领导贯穿于统战工作各领域全过程,确保党中央各项决策部署高效落地。

杨志文在主持第二次全体会议时指出,要以更加坚定自觉的行动抓好贯彻落实,以更加有力有效的举措推动任务落实落地,以更加扎实的作风保障各项工作稳步推进,奋力推动新时代全省统战工作高质量发展。

我市实现异地商会 人民调解工作全覆盖

本报讯(记者 悠然)西宁市司法局充分发挥“一站式”矛盾纠纷调解中心统筹协调、衔接联动职能作用,打造“商会枫桥”服务品牌,在全省率先实现了异地商会人民调解工作全覆盖。今年以来,西宁地区35家异地商会人民调解组织共排查调处劳动合同、工资薪酬、社会保险、工伤认定等纠纷493件,调解成功425件,涉及金额2226.54万元,为保障和促进全市非公有制经济健康有序发展发挥了重要作用。

一直以来,西宁市司法局坚持从实际出发,充分考虑西宁经济社会发展水平和商会职能特点,分类有序推进,量身制定“个性化”组建方案,成熟一个、发展一个。对经济基础较好、纠纷多发的商会,指导单独成立人民调解委员会;对经济基础较为薄弱、会员较少、不具备单独成立的商会,采取联建方式,联合成立人民调解委员会。目前,西宁共成立湖北、甘肃、江苏、重庆、安徽等35家异地商会人民调解委员会,建设率达到100%,实现了商会人民调解组织建设全覆盖。同时,本着“行内人管行内事,商事纠纷商人解”的思路,商会人民调解组织主要由会员单位企业家担任调解员,同时聘请专业律师、基层法律服务工作者担任兼职调解员,为重大疑难矛盾纠纷“把脉问诊”提供法律政策咨询服务。始终严把合法合理、平等自愿、耐心细致贯穿于调解工作,积极探索多元化解商会矛盾纠纷的有效途径,努力使“商会枫桥”成为员工过激情绪的“灭火器”、解决纠纷的“缓冲带”、群体性事件的“防火墙”。通过案件的成功调解,有效提升“商会枫桥”品牌的影响力,使企业可以集中精力开展生产经营活动,员工可以安心生产生活,有效发挥了维护社会和谐稳定“第一道防线”作用。

十五届市委第三轮巡察工作正式启动

12个单位接受政治体检

本报讯(特约记者 贾权军)3月29日,十五届市委第三轮巡察工作动员部署会召开。市委常委、市委组织部长、市委巡察工作领导小组副组长王润宇主持会议,市委常委、市纪委书记、市监委主任、市委巡察工作领导小组常务副组长钟志军出席会议并作动员讲话。会议安排部署了市委第三轮巡察工作,宣布了本轮各巡察组组长、副组长授权任职及任务分工。

本轮巡察将“两个维护”作为根本政治任务,深入学习贯彻习近平

总书记关于巡视巡察工作重要论述和党中央、省委关于巡察工作新部署新要求,全面贯彻落实巡视工作方针,紧扣“三个聚焦”监督重点,把学习贯彻党的二十大精神情况作为首要监督任务,紧盯推进中国式现代化、“三新一高”重大部署、“十四五”规划落实、工程项目建设领域、国有企业项目资金监管、作风能力建设等重点领域,着力发现被巡察党组织在贯彻落实中央重大决策部署及省市县委安排部署不到位、群众

身边的腐败和不正之风、基层党组织软弱涣散和组织力欠缺等方面存在的突出问题。

本轮巡察设立4个巡察组,对市统计局、市应急管理局、市体育局、市外事办、西路军纪念馆、城投集团、滢投公司、文旅公司、房产集团、供水集团、产投集团、信保集团等12个单位党组织领导班子及其成员开展常规巡察。期间,市委组织部和市委宣传部同步开展选人用人和意识形态工作责任制专项检查。

把中央一号文件精神宣传到田间地头

本报讯(记者 徐顺凯)为深入贯彻中央一号文件精神,扎实推进联点帮扶工作,3月24日,市委统战部联合民建青海省委、民建西宁市市委和农工党西宁市委到大通县逊让乡后拉村、上后拉村开展宣讲中央一号文件精神暨“我为群众办实事”主题实践活动。

活动中,市委统战部机关干部来到田间地头,深入结对户家中,结合宣讲中央一号文件精神,就全面贯彻落实党的二十大精神、发

展新型农村集体经济等进行宣传和政策解读,并与村“两委”班子成员及党员进行了座谈交流,共同探讨乡村振兴工作思路和措施。为帮助解决村民当前春耕生产中的困难,根据本地气候条件,市委统战部多方筹措,民建省委、民建市委和农工党市委给予大力支持,为两个村解决了生长周期短、品质优、产量高的优质种薯10吨、有机肥料14吨,为村委会捐赠暖风机,专家医疗队为当地村民群众开展义诊服务活动。

同时,市委统战部为后拉村“两委”捐赠办公用品,为33户结对户送去蛋奶等生活物资。据了解,市委统战部今年将继续发挥统一战线工作优势,深入开展调查研究,着力加大帮扶力度,帮助农户“开路子”“找法子”“想点子”,为建设美丽新农村贡献统一战线力量。

一讲两稳三促进
万名干部下乡

全省机场铁路重大项目建设加快推进

本报讯(记者 啸宇)开好局起好步,铆足干劲赶进度。随着西宁机场三期扩建工程各项复工审批手续全部完成,目前工程已全面复工。走进项目建设现场,一片热火朝天的建设景象映入眼帘,各类型施工机械开足马力,建设者们忙碌其间,摩拳擦掌迎战工程建设的关键一年。据悉,今年工程将实现多个里程碑节点,完成投资16亿元。为进一步发挥投资项目的关键带动作用,增强项目投资对扩大内需的支撑力,按照《青海省投资项目攻坚行动方案》,省发展改革委会同有关单位和部门抓项目、促投资,全力推进机场铁路项目顺利实施,着力扩大有效投资,助力全省经济运行整体好转。

省发展改革委加强对项目前期和工程建设管理的统筹谋划和具体指导,以重难点项目为突破口,成立工作专班压茬推进,确保西宁机场三期扩建工程、西宁至成都铁路、兰新客专兰州至西宁段(青海省境内)提速提质工程、青藏铁路西宁至格尔木段提质工程等一批重大项目全部在一季度开复工。同时,全力打通项目推进过程中的痛点难点问题,对接有关部门明确兰新客专二十里铺特大桥滑坡灾害整治工程的建设方案和建设主体等,有效解决了制约项目推进的瓶颈问题;与地方政府相关部门实地调查了解西成铁路沿线征地拆迁推进情况,以现场办公方式解

决征地拆迁中遇到的困难和问题,确保项目建设高质量稳步推进。预计一季度全省铁路、机场项目完成投资9.6亿元。

同时强化前期攻坚,着眼全年谋划全局,完成共和机场初步设计及概算的批复,持续加强与有关部门沟通衔接,全力以赴解决制约机场项目按期开工的招投标等问题;会同省林草局衔接相关部门,解决了黄南机场首推场址涉及的自然保护地调出问题,选址工作取得突破性进展等,以确保铁路机场项目投资实现“开门红”,同时努力做到“全年稳”。

抢抓机遇促发展·青海在行动

我省重拳打击森林草原湿地资源违法犯罪

本报讯(记者 师晓琼)3月29日,记者从省政府新闻办举行的新闻发布会上获悉,我省从今年3月起在全省范围内开展森林草原湿地资源违法犯罪专项整治行动,历时1年,旨在全方位开展清查整治行动,严厉打击非法占用和破坏林地、草地、湿地和沙地等林草资源的各类违法犯罪行为,加强行刑衔接,形成有效震慑,维护林草资源管理秩序的和谐稳定。

近年来,省林草局强化与公安部门的协作,加大森林草原湿地资源管理力度,联合出台行刑衔接协同保障机制,建立联席会议制度,形成依法打击破坏森林草原和野生动植物资源等涉林违法犯罪的强大合力,为国家公园示范省建设营造了良好的法治环

境。同时,通过采取持续改进执法方式,常态化资源督查,挂图攻坚下沉督导,约谈通报典型示范四方措施整体提升全省林草资源保护监管能力。

据了解,通过实施生态保护制度,我省林草资源得到有效保护,林草生态系统多样性、稳定性、持续性显著增强,林草治理体系和治理能力现代化水平不断提升。全省7类87处自然保护区,总面积达到27.29万平方公里,占全省总面积的39.18%(远高于全国18%的比例);林草资源总量和质量持续提升。根据林草行业监测结果显示,森林覆盖率达到7.5%,较十年前增长2.27个百分点。草原综合植被盖度达到57.9%,比2012年提高了4.32个百分点,草原鲜草产量连续

多年稳定保持在9000万吨以上,趋于好转草原面积达到87%。建立国际重要湿地4处、湿地类型国家公园2处,国家湿地公园19处,省级重要湿地32处,全省湿地保护率64.32%,超过全国平均水平52%的12个百分点。同时,十年累计完成防沙治沙89.13万公顷,划定12个封禁保护区,获批12个沙漠公园试点建设,连续三个监测期(即15年)结果显示,荒漠化、沙化土地呈现“双缩减”态势。此外,85%的野生动物栖息地纳入自然保护区管理,珍稀濒危野生动物种群明显增加。藏羚由不足3万只恢复到7万多只,普氏原羚从300多只恢复到近3000只,雪豹增加到1200多只,青海湖鸟类由164种增加到232种。